KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

UNIA EUROPEJSKA S
EUROPEJSKI * *
FUNDUSZ SPOLECZNY G

Projekt ,Uczen online” wspéffinansowany ze srodkoéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

1.

SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO z MATEMATYKI

prowadzonego w ramach projektu Uczen OnlLine

Autor: Anna Woloszyn

Grupa docelowa: klasa 1 Gimnazjum

Temat zajeé: Twierdzenia o kqtach srodkowych i wpisanych.

2.
3. Liczba godzin: 1
4.
5.

Cele zajeé:

= Uczen umie wskazaé oraz rysowaé kqt wpisany i srodkowy, zna zaleznosci miedzy miarami
kqtéw wpisanych i srodkowych opartych na tym samym fuku, wpisanych opartych na tukach
uzupehiajqcych sie, wpisanego opartego na pdétokregu

- Stosowanie poznanych wiadomosci o kqtach wpisany i srodkowych do rozwigzywania zadan

- Woykorzystanie komputera i programu GeoGebra jako narzedzia poznawczego

programem Geogebra

Metody i techniki pracy: pogadanka, burz mézgédw, praca z komputerem, platformq edukacyjng,

Materiaty dydaktyczne: prezentacja multimedialna, program Geogebra

Literatura: ,Matematyka z plusem 1” — pod redakcjq Matgorzaty Dobrowolskiej

9. Przebieg zajeé:

ETAP 1 — nauczyciel wprowadza do tematu, powtorzenie materiatu 7 poprzednich
zajec - podzial odcinka na réowne czesci

Wy-

Nauczyciel ukierunkowuije ucznidéw na temat lekcji dot. kqta wpisanego i sSrodkowego.

Przypomina w formie prezentacji jak rysuje sie kqt srodkowy, a jak kgt wpisany.

Katy sSrodkowe —wypukty i wklesty

Kat éradkowy w kole to kat, ktérego wi

jest érodkiem ko

.

Kat wpisany w kole to kat, ktérego wierzcholek znajduje sig na okregu tego kola, kazde z ramion przecina
okrag | zawlera cleciwg okregu.

Kat wpisany jest zawsze mniejszy niz 180°
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« Ramiona kata srodkowego dzielg okrag na dwa fuki.

*  Luk, ktary lezy wewnatrz kata Srodkowego jest

« Mowimy, e kat érodkowy 96,270 oparty jest na

Kat srodkowy

armaczony czerwong linia,

tym luku

Ramiona kata srodkowego i wpisanego

Ramiona kata $rodkowego w kole
zawieraja dwa promienie tego kofa.

Ramiona kata wpisanego w okrag
zawieraja dwie cieciwy tego okregu.
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ETAP 2 —realizacja

Uczniowie przygotowujq stanowisko pracy, witqczajq komputery i uruchamiajq program GeoGebra

Zadnie 1

Wykonaj rysunek dwéch kqtéw wpisanych
opartych na tym samym tuku w programie
GeoGebra. Uzupehnij tabele i zapisz wniosek.
INSTRUKCJA:

1.

2.

Wybierz okrqg o danym srodku i promieniu
np. 4.

Wykresl dwie pélproste, ktére stworzq kqt
wpisany o wierzchotku, ktéry jest srodkiem
narysowanego okregu.

Zaznacz kqt w punktach przecigcia pdtprostych
oraz srodka okregu.

Wykonaj powyZsze czynnosci jeszcze raz,
w celu wykreslenia dwdch katéw wpisanych
opartych na tym samym fuku.

Zwréé uwage na dopracowanie zadan pod
wzgledem estetyczny (zmiana koloréw,
wyswietlanie etykiet: nazwa i warto$é)
Przesuwaj wierzchotek dowolnego kqta,
sprawdzaj jak zachowvuje sie jego miara.

Whiosek:

Miara kqgta 2
380

Miara kqta 1
380

Zadnie 2

Za pomocq opcji przesun tak wierzchotek
drugiego kqta, aby opierat sie na tuku
uzupetniajgcym i odczytaj miary kqtéw.
Sprawdz jaka moze byé najwieksza miara kqta
wpisanego?

Uzupehhij tabele i zapisz wniosek.

Miara kqta 1 | Miara kgta 2 | Suma miar

59,450 120,550 1800

Miara kgta wpisanego i nie moze by¢ wigksza od
1800.

w‘w
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Jezeli kqty wpisane oparte sq na tym samym fuku,

to ich miary sq réwne.

~LP

Whiosek:

Suma miar kgtéw wpisanych opartych na tukach
uzupehiajgcych sie jest réwna 180°
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Zadnie 3

Wykonaj rysunek dwéch kqtéw wpisanego

i sSrodkowego opartych na tym samym fuku

w programie GeoGebra. Przesuwaj wierzchotek
kata wpisanego lub punkty przeciecia ramion
kqta wpisanego i srodkowego, odczytaj miary
kqt. Jakg miare bedzie miat kgt wpisany oparty
na poétokregu?

Uzupehhij tabele i zapisz wniosek.

Miara kqta Miara kqta
srodkowego wpisanego
1200 600 2

lloraz

Kaqt wpisany oparty na srednicy (péfokregu) jest
kgtem prostym, gdyz oparty jest na tym samym

tuku co kqt srodkowy o mierze 1800,

ETAP 3 — podsumowanie

Whiosek:

Jezeli kqty: srodkowy i wpisany oparte sq na tym
samym fuku, to kqt srodkowy jest dwukrotnie
wiekszy od kgta wpisanego.

Nauczyciel wspélnie z uczniami analizuje i omawia poprawnos¢ wykonanych zadan, powtarza poznane

twierdzenie. Uczniowie uzupetnione tabele oraz wnioski umieszczajq na platformie edukacyinej.

Oswiadczam, ze scenariusz zajec nie narusza praw autorskich oséb trzecich.
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Czytelny podpis:
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